

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Власовой Анны Игоревны «Медико-санитарная служба Степного края (XIX – начало XX в.)»*, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.

*Отечественная история (исторические науки)*

Актуальность выбранной соискателем исследовательской тематики подтверждается следующими моментами: общим состоянием разработанности темы в российской и зарубежной историографии и сложившимися на сегодняшний день оценочными парадигмами. Исходя из анализа историографического корпуса, автор обоснованно делает вывод о том, что «комплексных и обобщающих работ по данной проблематике до сих пор не появилось» (автореферат, с. 8). Этим положением обосновывается новизна исследования, которая заключается в том, что «впервые в историографии был проведен комплексный анализ процессов истории становления и развития медико-санитарной службы Степного края» (автореферат, с. 12).

Источниковая база исследования представлена неопубликованными материалами из государственных архивов Российской Федерации: Российским государственным историческим архивом и Историческим архивом Омской области, нормативно-правовой базой изучаемого периода, статистическими и информационно-справочными источниками, в том числе Обзорами и Памятными книжками областей Степного края, региональными материалами дореволюционной прессы. Вместе с тем, анализ источниковой базы показывает, что ее можно было дополнить материалами из государственных архивов Республики Казахстан, что, несомненно, усилило бы ее репрезентативность.

Структура автореферата логична и последовательна, дает представление о предмете и объекте исследования, его цели и задачах, основном содержании и положениях, выносимых на защиту. Определенные

автором территориальные и хронологические границы диссертации – 20-е гг. XIX в.–1917 г. доказательны, позволяют проследить эволюцию медико-санитарной службы Степного края, выделить ее основные этапы развития. Положительным моментом исследования является высокий уровень апробации, представленных материалов. Соискателем была проведена работа в рамках исследовательских грантов: гранта Президента РФ «Государственное регулирование социальных процессов в центрально-азиатском регионе России имперского и советского периодов» (2020–2022 гг.), гранта РФФИ «Аспирант» № 20-39-90018 «Формирование и развитие медико-санитарной службы в Степном генерал-губернаторстве (вторая половина XIX – начало XX вв.)» и др.

Диссертация состоит из введения, двух глав и библиографического списка. Глава первая посвящена формированию и развитию медико-санитарной службы Степного края в XIX– начале XX вв. Во второй главе раскрываются тенденции и проблемы организации медико-санитарной службы указанного этнорегиона в XIX– начале XX вв. В заключении подведены основные итоги диссертации, показано, что «становление и развитие медико-санитарной службы в Степном крае проходило три этапа» (автореферат, с. 23). Для каждого этапа были характерны свои тенденции, результаты и проблемы. Автор обоснованно говорит о позитивных сдвигах медико-санитарной службы, проявившихся в развитии медицины на уездном уровне, усилении совместной работы Медицинского департамента с Переселенческим управлением МВД и другими ведомствами, о развитии системы военных госпиталей. Вместе с тем, указывается в выводах, что комплексно подойти к проблеме кадров, развития соответствующей инфраструктуры, региональные и центральные власти оказались неспособны, «проблемы не были успешно решены к концу имперского периода» (автореферат, с. 24).

Исходя из содержания представленного автореферата, диссертация А.И. Власовой соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями Постановления Правительства РФ от 28 августа 2017 г. № 1024). Работа является оригинальным исследованием и ее автор – Власова Анна Игоревна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Заместитель директора  
по экспозиционно-выставочной работе  
КГКП «Восточно-Казахстанский областной  
архитектурно-этнографический и  
природно-ландшафтный  
музей-заповедник»,  
к.и.н.



«16» августа 2023 г.

Е.Ю. Рахматулина

Коммунальное государственное казенное предприятие «Восточно-казахстанский областной архитектурно-этнографический и природно-ландшафтный музей-заповедник»

Заместитель директора  
по экспозиционно-выставочной работе  
Республика Казахстан, Восточно-Казахстанская область,  
г. Усть-Каменогорск, ул. Бейбитшилик, 29, индекс 070000  
тел.: 8 /7232/26-46-61  
E-mail: kalina200778@mail.ru